



马不停蹄上门推介乡情为桥真心邀约

深化非警务事项协同处置

周巷“114”工作法织密基层治理“平安网”

■全媒体记者 何晨薇
通讯员 阮丽丽 唐孟杰

本报讯 在周巷镇，一场关于基层治理现代化的变革正悄然发生。面对辖区87.13平方公里土地上23万常住人口带来的治理压力，周巷镇以非警务事项协同处置为突破口，不断深化“一支队伍、一套流程、四个机制”的“114”工作法，探索出一条警源治理的新路径。

一套年轻队伍，激活治理“神经末梢”。“基层矛盾错综复杂，单靠公安一家‘大包大揽’，不仅警力捉襟见肘，效果也难尽如人意。”周巷镇平安法治办负责人介绍道，镇里从派出所辅警、综合执法队

员、村社网格员中择优选拔，组建起一支12人的专职队伍，平均年龄仅36岁。这支年富力强的队伍成为非警务事项处置的“先锋队”，经过专业培训后，每名队员都能独立开展现场调解。

一套闭环流程，实现矛盾“一站式”化解。在该镇社会治安综合治理中心，群众一进门就能在综合受理窗口获得指引。旁边的法律咨询、公证办理等窗口提供专业服务，二楼是各类调解力量的办公区域，包括人民调解、司法调解、“小巷检察室”、“共享法庭”等调解力量。这套流程的核心是闭环管理。通过宁波基层智治综合应用平台，非警务事项实现“一个口子进

出”。处置队员包案负责，严格执行“1310”快速响应机制：1分钟内签收指令，3分钟内联系当事人，10分钟内到达现场。

数据显示，截至2025年10月底，已受理非警务矛盾纠纷2482件，办结率均达100%。其中消费纠纷、经济纠纷、邻里纠纷和劳资纠纷位居前四位。

四个机制保障，织就多元解纷“一张网”。“运转怎么保障？我们靠的是四个机制。”周巷镇相关负责人如数家珍：全天候受理机制确保服务“不打烊”。“1+2+2+N”人员配置和“1310”快速响应，让非警务事项处置跑出“加速度”。闭环管理机制让每起纠纷“有

始有终”。一般事项24小时内闭环，疑难事项72小时内分流至事权部门，一周未闭环的由分管领导包案。

多元解纷机制凝聚起治理合力。去年年初，有60余名职工来到镇综治中心寻求帮助解决劳资纠纷问题，综治中心第一时间联动派出所、监察室、法院、劳保等部门成立工作小组，最终让企业想办法筹得60余万元工资款，让职工安心回家过年。

研判预警机制则化身“治理前哨”。通过“周研判月会商”，对潜在风险早发现早干预。在一起因拆迁利益引发的婚姻纠纷调解中，综治中心主动靠前，成功化解了可能引发的“民转刑”风险。

非警务组织建设的深化，本质上是基层治理从“单打独斗”向“多元协同”的转变。“我们不仅要解决‘谁来做’‘怎么做’，更要建立长效机制，让基层治理更有温度、更富成效。”

周巷镇相关负责人表示，通过深化非警务组织建设，努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的治理目标，为新时代“枫桥经验”实践注入鲜活内涵。

如今，升级优化后的周巷镇综治中心集综合受理、联合接待、纠纷调处于一体，年均受理非警务警情近3000件。“党员老娘舅”“周小丽道德模范工作室”等社会调解力量的加入，更让基层治理焕发出蓬勃活力。

■全媒体记者 何晨薇
通讯员 刘丹丹 项伟丰

本报讯 近日，附海镇招商分队马不停蹄，南下广东、西进安徽，开展密集精准招商，再次吹响了深入推进招商引资、“一号工程”、打好有效投资攻坚战的冲锋号。这是附海招商团队主动融入区域发展大局，将在外慈商资源转化为发展动能，全力拓市场、引项目、聚人才的生动缩影，为镇域经济高质量发展注入了澎湃动力。

乡音叙乡情，乡情牵发展。在深圳，招商团队一行走进深圳市科达利实业股份有限公司，与公司董事长、总经理等在外慈商企业家面对面深入交流。招商分队详细阐述了附海镇未来五至十年在区域定位、交通网络、产业升级等方面宏伟蓝图与发展机遇，并向企业家们发出热情邀约：“热切期望各位在外慈商能常回家看看，更期待大家能将优质的项目、前沿的技术、宝贵的经验和广泛的人脉带回家乡，共同参与这片热土的建设。”在外慈商们既为家乡的远景规划感到振奋，也结合自身在高端制造领域的实践，从把握产业风口、培育新质生产力的角度提出了宝贵建议，并表示将积极利用自身资源和行业影响力，为家乡建设尽心尽力。

他乡遇故知，合作谋新篇。在安徽滁州，招商分队先后走访了安徽省万爱电器科技有限公司和安徽德姆勒科技股份有限公司。企业负责人详细介绍公司从专注传统白色家电到拓展制冰机、冰沙机等细分领域的创新转型之路。招商团队恳切希望这些在外打拼成功的企业家们，能够充分发挥其在资金、技术、市场渠道等方面的独特优势，精准对接附海乃至慈溪的产业布局与发展需求，推动合适项目回归落地，“把好项目、好机遇带回慈溪，为家乡高质量发展添砖加瓦”。

去年以来，附海镇坚持将招商引资作为首要任务，高频次赴杭州、上海等重点城市叩门招商，成果丰硕。“年产13万辆锂电自行车和1500万套自行车脚踏生产线项目”“年产50万套智能咖啡机生产线项目”成功签约落户市智能家电高新技术产业园区；香港博尔美、智骑工业等外资项目稳步推进。在招才引智方面同样成效显著，已申报国家级人才工程3个、“甬江人才工程”2个。

为确保项目“引得进、落得下、发展好”，该镇创新服务机制，构建“1+1+X”项目帮帮团，（下转4版）

工艺美术展新年“引流”

元旦当天，上林湖青瓷文化传承园“志道游艺”工艺美术作品展迎来众多市民观看。该展览由省民间文艺家协会、宁波市文联主办，展出了28位浙江民间工艺名家学员导师、助教的80余件陶瓷、木雕、刺绣、紫砂、瓯塑等八大类作品，集中展现了传统技艺的匠心传承与创新活力，为市民献上一场新年文化盛宴。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军

胜山镇中心小学入选宁波足球学院后备人才基地

■全媒体记者 陈佳玲
通讯员 陈立 胡立琼

本报讯 近日，宁波足球学院在宁波大学正式揭牌成立。在首批授牌的10所后备人才基地中，胜山镇中心小学成功入选，成为我市唯一入选的学校。

宁波足球学院由宁波大学联合宁波市体育局、教育局等多方共建，旨在深化体教融合，搭建足球专业人才培养、科学研究与社会服务协同发展的崭新平台。该学院的成立，标志着宁波在足球青训与专业人才培养领域，迈出了系统化、专业化的关键一步。

作为我市校园足球发展的标杆校，胜山镇中心小学深耕校园足球领域多年，始终致力于足球运动的普及推广与竞技水平提升。学校秉持“以爱育爱”的办学理念，将足球纳入日常教学体系，不仅配齐专职

足球教练团队，更改建灯光球场等设施，筑牢校园足球发展根基。通过开设常态化足球课程、编写《YOU 爱足球》校本教材、组建男女足梯队、开展三级校园足球联赛等系列举措，学校成功营造出“人人爱足球、班班有球队、年年有赛事”的浓厚氛围。近年来，该校足球队在省市级赛事中屡创佳绩，不仅培养输送多名队员入选国少、省少梯队，更培育出一大批品学兼优、热爱足球的青少年后备人才。

此次成功入选宁波足球学院后备人才基地，将为胜山镇中心小学带来更专业的技术指导与更优质的资源支持。学校相关负责人表示，将以此为契机，进一步优化足球训练体系，深化与学院的全方位合作，在课程建设、科学训练、赛事交流等方面积极探索创新，全力将基地打造成为培育足球后备人才的优质沃土，为我市乃至宁波地区的足球事业发展注入源源不断的活力。

四页手写信里藏着社区“温暖故事”

■全媒体记者 陈佳玲
通讯员 王凯悦

本报讯 “老人享福了！”——一句质朴的感慨，成为四页手写信里最动人的注脚。岁末年初，胜山街道金山社区居民袁光文的这封来信，让社区干部们心头滚烫。

“社区干部主动联系群众，踏踏实实为居民着想，全方位为居民服务，居民受到实实在在的好处。居民看在眼里，记在心里。”信的开头，

袁光文这样写道。建于上世纪80年代的金山新村，设施老化、人员结构复杂，曾是治理的“老大难”小区。

而在袁光文笔下，最难事都成了暖心事：台风天里，“邱书记总是第一个冲出去，浑身湿透带着人排水”；为了通上管道燃气，干部们“电话打不通就上门，一家一家跑通手续”；社区还常年为老人组织义诊、义剪，为行动不便的居民对接上门护理……“感谢政府政策好，感谢社区的暖心关

怀！——老人享福了！”

信中，邱晓亮、范可君、岑建刚、张立江等社区干部，以及志愿者龚玉荣、胡群丰等人的名字被反复提及。一桩桩看似细微的小事，连成了一张温暖的社区服务网。

“居民把急难愁盼交给我们，我们就得把事情办好、办实。”金山社区党委书记邱晓亮说。近年来，社区以党建为引领，建立起“网格发现、社区呼应、街道协同、居民参与”的治理体系。针对“一老

一小”等重点群体，社区不仅提供上门护理、健康课堂等服务，更主动协调推动管道燃气改造等民生实事，推动服务模式从“接单办理”向“主动问需”转变。

信中多次提到的“橙心强社”，是胜山街道探索基层治理的创新之举。作为慈溪首家“强社公司”，慈溪市橙心物业服务有限公司将经营收益反哺社区——为80岁以上老人购买保险、维护公共空间、支持志愿服务，形成了“社区自我造

血、服务惠及居民”的良性机制。

“这封信既是鼓励，也是鞭策。”胜山街道相关负责人表示，金山社区的实践是街道深化基层治理的生动缩影。让“老人享福”，让居民暖心，正是基层工作的价值所在。下一步，街道将继续推动重心下移、资源下沉，围绕老旧小区改造、养老服务提升等民生实事，进一步夯实网格治理，动员群众参与，全力打造共建共治共享的社区治理新格局，让“民呼我应”成为基层最温暖的风景。

新浦“家门口的运动场”点亮百姓幸福生活

■全媒体记者 鲁奕呈
通讯员 戚立灿 王纯纯

本报讯 新浦镇第五届全民运动会利用“家门口的运动场”，提供了一场全民运动盛宴，八大运动项目，共吸引全镇7000余人次积极响应，踊跃参与。

从举办2025年慈溪市青少年暑期“一人一技”体育技能公益培训、宁波市青少年武术散打锦标赛、2025年宁波市滨海休闲运动会，到新浦镇第五届全民运动会，新浦镇各类“家门口的运动场”内一派

场全民健身活动、主题运动会及品牌体育赛事激情上演，在激发群众体育活力、丰富百姓精神生活的同时，更检验着基础设施水平、组织协调能力和人才梯队建设。

打造“家门口的运动场”硬实力。新浦镇联动专业和社会力量，依托独特的滩涂、海塘和人文资源，持续完善镇村两级体育设施，建立健全赛事组织与管理体系。目前，全镇拥有一个可容纳1143名观众的镇级场馆，并已建成双庆浦村、六塘南村2个小康体育村，洋龙村、余家路村、浦沿

村等村级全民健身广场3个，五塘南村、腰塘村等5个社区多功能运动场，以及2个笼式足球场和4个百姓健身房，各类体育场馆和设施总计35处。全镇各村、社区已实现健身路径全覆盖，共建成25条健身路径、17片篮球场和2片门球场。当前，全镇有健身长跑协会、武术协会、羽毛球协会、太极拳协会、健身气功协会、篮球协会等9个镇级协会，全镇17个村都有社会体育指导员。

依托“家门口的运动场”脱颖而出，该镇匹克球水平处全市镇（街）领先。曾两次代

表市里参加宁波比赛。去年，全镇新增水湘、浦沿两村4片匹克球场地，2025年慈溪市暑期青少年体育匹克球公益培训班就在新浦举行。

“家门口的运动场”持续开展各类文体活动，离不开热心企业踊跃参与，冠名体育赛事成为风尚。在以往多次举办“神马杯”的基础上，近年来，新浦还举办了“富运杯”篮球比赛、“飞龙杯”钓鱼比赛、“中环赛特杯”羽毛球比赛、“人和光伏杯”乒乓球比赛等。去年镇全运会期间，飞龙电器、富运电器、中环赛

特、人和光伏等4家企业因热心资助、组织有方受到表彰。

根据该镇“家门口的运动场”三年行动计划，2025年新增辖区内外墙自行车骑行道一条，6.6万平方米。2026—2027年，预计新增小型全民健身广场1个、社区多功能运动场5个、“国球进社区”项目4个以及健身路径11套。

